

港澳台居民居住證迎首個春節 港人享待遇與內地同胞無異 「回鄉」到「居住」 便利何其多

今年春節，是港澳台居民居住證頒發後第一個春節，有意北上過節的持證港人將在內地享受到前所未有的出行便利。「過去一年，我們在內地的港人都覺得中央給予我們的政策和措施多且實在，其中最突出的就是港澳台居民居住證的申領，這幾個月來，我們都享受到該證件帶來的諸多便利。」已經領證並使用了數月的港人在提及居住證時，皆表示「很方便」、「感受到與內地同胞的同等待遇」。有人還認為，有了此證，自己的國民身份認同感都增加了許多。

■去年9月1日受理港澳台居民居住證首日，許多港澳台人士前往受理點遞交申請。香港文匯報記者馬靜攝

■香港文匯報記者馬靜 北京報道



■有了港澳台居民居住證，陳崇權在內地游玩更加便利。受訪者供圖

■梁家僊表示，居住證帶來的便利只是表面的變化，對港人心靈的溫暖才是最大影響。受訪者供圖

■蔡智恆(右)、林蔚妍(中)及鄭博宇有幸成為北京市第一批拿到居住證的港澳台居民。受訪者供圖

港澳台居民居住證 申領主要數據

全國範圍

- 近10萬香港居民申領證件
- 近2萬澳門居民申領證件
- 10天超2.2萬同胞申領證件

2018年各地辦理證件情況

- 北京：5,895件
- 廣東：8.6萬件
- 湖北：2,195件

整理：香港文匯報記者馬靜

如今，已有近10萬港人申領了港澳台居民居住證，隨着各地應用系統的逐步升級，可以使用到證件的地方和領域越來越多。面對港人呼籲再提升證件的「含金量」，國務院港澳事務辦公室主任張曉明日前作出鄭重承諾，該證件的「含金量」和附加價值將不斷增加。

2018年9月1日，為妥善解決港澳台同胞反映在內地(大陸)工作生活中遇到的實際問題，《港澳台居民居住證申領發放辦法》正式實施，符合條件的港澳台居民皆可申領此證，持證可在居住地享受3項權利、6項基本公共服務及9項便利。

9月1日，雖是周末，內地6,572個受理點依然安排接受過專業培訓的工作人員準時上崗，受理港澳台居民居住證申請。這一好消息引發在內地工作生活的港人關注，許多人在當天一大早前往受理點辦理。

正在北京創業的港青蔡智恆是北京市第一個拿到香港居民居住證的「幸運兒」。他說，辦理手續非常簡單，只需要依照規定遞交相關文件即可，全程也就幾分鐘時間，自9月1日遞交申請到9月7日領到證件只用了一周時間。

憑證件在網上順利訂票

「該證件我已經使用了四個月，最方便之處是交通出行，坐高鐵坐飛機都方便了很多，可以憑證件在網上順利訂票。如今我在京港兩地都有工作，持有該證件確實方便了很多，也覺得自己在內地所享受的待遇，與內地同胞幾乎無異。」蔡智恆高興地說。

在北京讀書的港生陳崇權也是最早領到居住證的一批。他說，最初一段時間，使用證件時遇到無法識別驗證的問題，「但是最近發現，之前的問題都解決了，該證件能用的地方越來越多，我最早只是用在網上購買火車票，現在不取票直接刷證就可進站。住酒店也很方便，最近的一次，我在廣州醫院就醫，發現我的居住證可以在醫院的自助機掛號了。該證件真的很方便，幫我們實實在在地解決了許多問題。」

18位身份號碼增國民認同感

在許多港人眼裡，領取到香港居民居住證的同時，還能獲得屬於自己的18位公民身份號碼，無疑是自己對中國公民身份的認同和標誌。

在北京創業十餘年的北京日月星奇文化傳播有限公司行政總裁(CEO)梁家僊說，居住證帶來的便利只是表面的變化，對港人心靈的溫暖才是最大影響。「拿到內地居住證的那一刻，我真心想自己成了一個新北京人，而這種感覺幾乎是所有領到居住證的香港同胞的共同感受。」

香港專業人士(北京)協會會長馮國佑說，該項針對在內地居住港人的利好政策切實為大家提供了諸多便利，許多會員特別是年輕學生和創業港青都在第一時間申領居住證。目前，還有許多港人正在遞交申請，相信隨着各個系統更完善，證件功能更全面，在公積金、社保、教育醫療、證照申辦、求職就業等方面，均可享受與內地居民一樣的權利、基本公共服務和便利。

料港人申請人數將續升

根據規定，港澳台居民居住證的辦理時間為20個工作日。在廣東省、上海市等地，為了讓港澳居民早日拿到證件，享受到便利，各地都出台了新政。港澳居民在廣東辦理居住證，時間壓縮至10個工作日內。上海市也將辦理港澳台居民居住證的時間縮短為15個工作日。許多地方還設立加速辦理的制度。

公安部門負責人表示，隨着一系列便利化政策推出，港澳居民申請量料將持續上升。

官方消疑慮：居住證非徵稅依據

據了解，目前還有一些在內地從商的港人對申領香港居民居住證存在擔憂和疑慮，依然在持觀望狀態，主要原因是擔心居住證會成為在內地納稅的憑證和依據，增加稅務煩惱。對此，國務院港澳事務辦公室相關負責人在接受媒體採訪時已明確表態，不會以是否領取居住證作為確定港澳居民在內地納稅問題的認定依據。

2018年8月31日，十三屆全國人大常委會第五次會議通過了關於修改個人所得稅法的決定。隨後9月1日起，符合條件的港澳居民可在內地自願申領港澳居民居住證，許多內地從商的港人擔心居住證成為自己在內地收入的一項依據。

對此，國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權對媒體表示，港澳居民居住證是港澳居民在內地的法定身份證件，是享受有關權利、基本公共服務和便利的有效憑證，與相關稅收規定沒有對應關係。稅務部門不會以港澳居民是否領取港澳居民居住證作為確定其在內地納稅問題的認定依據。

專家：惠港措施消除港人「後顧之憂」

全國港澳研究會香港特邀會員、深圳港澳基本法研究中心兼職研究員朱家健表示，港澳台居住證除了是給港澳同胞一種生活上的便利，打破距離和隔膜，也是對國民身份的一種認同，增加歸屬感。體現中央對港澳同胞的真誠關心，同時也實實在在地消除在內地工作生活的港人的「後顧之憂」，提升內地對港青北上的吸引力，將會對港青北上產生積極影響。

朱家健指出，中央在過去一年在政策措施上，向香港同胞釋出許多「紅利」，在衣食住行都對香港同胞照顧有加。例如，港人在廣東省內辦理港澳居民居住證，時間從20個工作天大減至10個工作天，時間

更能掌握，更方便。去年8月初時，國務院撤除了台港澳人員在內地就業許可制度，方便港澳同胞到內地工作，鼓勵香港同胞到內地逐鹿事業。從今年開始，內地也容許符合資格的香港人申請內地中小學教師資格，既是教育的接軌，也是專業的互認；最高人民法院和香港特別行政區律政司在北京簽署《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民事案件判決的安排》，也省卻法律程序的瑣碎，以及金錢和時間成本。

同時，香港中學文憑試考生亦可免試考進中央戲劇學院和中央音樂學院，這兩所內地高等院校也會為港生特別提供簡化的入學面試；兩地車牌的申請簡

化，也有助於推動陸港人流、物流。

倡擴大兩地專業資格互認

朱家健建議，未來中央可考慮香港同胞參軍和投考內地公務員，服務祖國，回饋國家；亦可考慮擴大兩地部分專業資格互認和報考資格。

此外，香港人在內地時，還遇到小麻煩，包括手機漫遊費用「一國兩制」，費用昂貴；香港版微信賬戶與內地版本不盡相同，以致香港同胞難以用作電子貨幣包消費和支持服務；香港同胞個人或在內地銀行開設賬戶亦手續繁複。朱家健建議在通訊和網絡上，香港與內地有效融合。

盼增「含金量」 更多領域通行

持港澳台居民居住證的港澳居民可以享受3項權利、6項基本公共服務以及9項便利，基本實現了與內地居民相同的待遇。受訪的港人也提出，希望證件的「含金量」再多一點，使用時更加方便，在偏遠或落後地區認可度可以更高更暢通。

「如今，我們在內地的港生，可以持居住證考取教師資格證，這對我而言是非常好的消息。不過，我們還希望可以更多領域能用到該證件，比如，可以持證考公務員等。」在內地就讀的港生陳崇權說，畢業後除了希望在內地當教師外，自己還希望能考取公務員，期待到時候可以更方便。

內地創業港青代表梁家僊則希望居住證可以應用到互聯網金融方面，如「京東白條」、「支付寶」、「花呗」等金融平台。在北京第一個領取港澳居民居住證的林蔚妍則希望能將居住證與回鄉證聯網，並優先使用居住證。

望提高偏遠地區認可度

在居住證使用方面，大家也提出一些期望。多位港人都表示，希望能在內地相關機構和部門普及港澳居民居住證，讓更多部門的工作人員充分了解到持證可以享受的權利和服務，以增加居住證的使用機會。「目前，我們使用居住證，特別是在偏遠地區還不太方便，一些人還不了解我們所持的證件，還需要解釋。」此外，他們還建議，將各地的驗證系統有所升級。



■陳崇權拿到港澳台居民居住證後的第一件事，就是憑證網購高鐵票。受訪者供圖



■港澳台居民居住證受理點的明顯標誌。香港文匯報記者馬靜攝